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Zadanie nr 1

Przyporzadkuj poszczegolnym elementom przewodu pokarmowego ich funkcje. (2 p.)

(® Wechtanianie wody i soli mineralnych.
Trzustka. (@)
(® Trawienie biatek.
Jelito grube. (®)
(® Wytwarzanie i wydzielanie enzymow trawiennych.
Jamaustna. @
(® Trawienie skrobi do dekstryn i maltozy.

Zadanie nr 2

Wskaz cechy charakterystyczne szkieletu wybranych gromad kregowcéw. Zastosuj oznaczenia literowe: R— ryby, P — plazy,
G- gady, S — ssaki. (4 p.)

W irzewioczaszce wyodrebnione sg kosci kwadratowe. I:I
Kregostup podzielony jest na dwa odcinki.

Ko$ci mbzgoczaszki potaczone sg szwami.

(1 O [

CzasZka jest azurowa o niewielkim stopniu skostnienia.

Zadanie nr 3

Zaznacz funkcje ukladu limfatycznego. (3 p.)

Udziat w procesie krzepnigecia krwi.
Obrona organizmu przed drobnoustrojami.
Transport gazéw oddechowych.

Transport tuszczéw i hormondw.

00000

Utrzymywanie rownowagi ptynéw ustrojowych.
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Zadanie nr 4

Uzupetnij schemat serca odpowiednimi opisami, wybierajac sposréd podanych ponizej. (3 p.)

komora prawa — I:I

zastawka trojdzielna — |:|

przedsionek lewy — |:|

Zadanie nr 5

Zaznacz prawidiowe dokoficzenie zdania. (1 p.)

Przedstawiony na fotografii mitorzab dwuklapowy nalezy do roslin

() okrytonasiennych.
D nasiennych.
D nagonasiennych.

O poprawne sg odpowiedziBi C.
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Zadanie nr 6

Uszereguj etapy badan biologicznych we wilasciwej kolejnosci, wpisujac znak X pod odpowiednimi numerami. (1 p.)

Gléwne etapy badan biologicznych

Sformutowanie hipotezy (hipotez)

Sformutowanie problemu badawczego

Weryfikacja hipotezy (hipotez)

Ustalenie praw naukowych

Whioskowanie

Opracowanie teorii naukowej

Zadanie nr 7

Przyporzadkuj kazdemu z wymienionych krélestw po trzy cechy wystepujace u jego przedstawicieli. (3 p.)

Jadro Sciana komérkowa Organizm skladajacy sie Organy zbudowane

Krélestwo Heterotrofizm

komoérkowe zbudowana z mureiny z jednej komorki z tkanek

Bakterie

Protisty

Grzyby

Rosliny

Zwierzeta

Zadanie nr 8

Ocen prawdziwosé informaciji dotyczacych budowy ukladu oddechowego, zaznaczajac odpowiednio prawda lub falsz. (2 p.)

Prawda Falsz
Tchawica rozgalezia sie na dwa oskrzela gtéwne wnikajgce do ptuc.
Prawe ptuco jest podzielone na dwa ptaty, a lewe na trzy.

Sciany pecherzykéw ptucnych sa wyscielane nablonkiem migawkowym zaopatrzonym w rzeski.

0000
0000

Pecherzyki ptucne zwiekszajg powierzchnie oddechowa ptuc.



4711

Zadanie nr 9

Na rysunku przedstawiono budowe komoérki zwierzece;j.
Wybierz zestaw, w ktérym poprawnie podano opis wskazanych elementéw. (1 p.)

1 — btona komoérkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jaderko
1 — blona komdrkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jadro komérkowe

1 — &ciana komérkowa, 2 — mitochondrium, 3 — jadro komérkowe

0000

1 — btona komérkowa, 2 — aparat Golgiego, 3 — jadro komérkowe

Zadanie nr 10

Na schemacie przedstawiono trzy typy nerek. Wybierz sformulowanie, ktore prawidiowo opisuje tendencje ewolucyjne
w rozwoju uktadu wydalniczego kregowcow. (1 p.)

Zanik lejka, rozwdj ciatka nerkowego.
Zanik ciatka nerkowego.

Rozwoj orzesionych lejkéw.

0000

Zanik ktebuszkéw nerkowych i rozwdj orzesionych lejkdw.
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Zadanie nr 11

Mszakilacza w sobie cechy plechowcéw i organowcow. W tabeli przedstawiono niektére z nich. Zaznacz, wpisujac X
w odpowiednie miejsce tabeli, cechy mszakéw typowe dla plechowcéw oraz typowe dla organowcéw. (2 p.)

Wybrane cechy mszakow Cechy plechowcéw Cechy organowcéw

1. Brak typowej tkanki przewodzace;j.

2. Obecnosé¢ tkanki okrywajgcej, miekiszowej i wzmacniajacej.

3. Obecnos$¢ chwytnikow.

4. Skérka pokryta kutykula.

Zadanie nr 12

Uzupethnij tabele, wpisujac litere E, jesli dana cecha dotyczy eksperymentu, lub litere O, je $li dotyczy obserwacii. (2 p.)

Lp. Cechy metody poznawczej E/O

1. | Badacz nie zmienia warunkéw przebiegu zjawiska.

2. | Badania moga by¢ wielokrothie powtarzane w tych samych warunkach.

3. | Badaczmoze zmieniaé warto$¢ czynnika wptywajgcego na badane obiekty stosownie do potrzeb.

4. | Badanyorganizm lub zjawisko sq poddane dziataniu wybranego czynnika.

5. | Czesto jestto badanie prowadzone w warunkach naturalnych.

Zadanie nr 13

W tabeli zestawiono nazwy pasozytéw, choréb przez nie wywolywanych oraz zalecana profilaktyke.
Podaj zestaw zawierajacy bledne informacje. (1 p.)

Cechy Pasozyt Nazwa choroby Profilaktyka
A glista ludzka glistnica mycie warzyw i owocéw przed spozyciem
B. owsik ludzki owsica staranne mycie rak po skorzystaniu ztoalety
C.| tasiemiec uzbrojony | tasiemczyca spozywanie tylko zbadanego miesa
D. wlosien krety wlodnica mycie warzyw i owocdw przed spozyciem




Zadanie nr 14

Rysunek przedstawia budowe oka. Zaznacz zestaw, w ktérym poprawnie podano opis wskazanych elementéw. (1 p.)

0000

Zadanie nr 15

1 — soczewka, 2 —rogdéwka, 3 — siatkowka.
1 — siatkéwka, 2 — soczewka, 3 — rogdéwka.
1 — siatkéwka, 2 — rogéwka, 3 — scczewka.

1 —rogdéwka, 2 — siatkéwka, 3 — soczewka.

Przyporzadkuj nazwom bialek wlasciwe funkcje biologiczne, wpisujac znak X w odpowiednie rubryki tabeli. (3 p.)

Nazwy biatek

Funkcje biologiczne biatek

strukturalna

regulujgca

odpornosciowa

transportujgca

zZapasowa

uczestniczenie w skurczach migsni

pepsyna

kolagen

hemoglobina

przeciwciata

miozyna
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Zadanie nr 16
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Przyporzadkuj wymienione zwiazki chemiczne do wlasciwych grup. W tym celu wpisz znak X w odpowiednie rubryki tabeli. (2 p.)

Zwigzki chemiczne

Sacharydy

Lipidy

Karoten

Cholesterol

Glukoza

Celuloza

Hormony steroidowe

Zadanie nr 17

Ponizej znajduja sie rysunki przedstawicieli mieczakéow.

Wybierz zestaw, w ktérym prawidlowo podpisano te rysunki. (1 p.)

0000

Zadanie nr 18

Zaznacz prawidiowe dokonczenie zdania. (1 p.)

A— glowonog, B — slimak, C - malz

A—s$limak, B — malz, C — glowonog
A— gltowonodg, B —matz, C — $limak

A—maiz B - slimak, C — gtowonog

Podstawowag jednostkg autonomiczng i czynnosciowg uktadu nerwowego jest

komérka glejowa.
neuron.
dendryt.

tigroid.

0000
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Zadanie nr 19

Uzupetnij tabele dotyczaca budowy i funkcji naczyn krwiono$nych, wpisujac oznaczenie literowe odpowiadajace podanym
opisom. (2 p.)

Zyly Tetnice

A- Nie majg zastawek.

B — Transportujg krew ztkanek do serca.

C — Majg stabo wyksztatcong warstwe mies$ni.
D — Transportujg krew z serca do tkanek ciata.
E — Majg zastawki.

F — Majg mocne i elastyczne $ciany.

Zadanie nr 20

Ocen prawdziwosé twierdzen dotyczacych lipidéw, wpisujac litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest
falszywe. (2 p.)

Lp. Twierdzenie P/F

1. | Tluszcze z2wierzece majq konsystencje stala, poniewaz zawierajg gtéwnie nasycone kwasy ttuszczowe.

2. | Ttuszcze roslinne majg konsystencje ptynna, poniewaz zawierajg tylko nienasycone kwasy ttuszczowe.

3. | Ttuszcze sg przede wszystkim wysckoenergetycznym materiatem zapasowym, moga petni¢ takze funkcje
termoregulacyjne.

4. | Cholesterol jest zaliczany do lipiddéw prostych.

5. | Hydrofilowo—hydrofobowy charakter fosfolipidéw powoduje, ze w roztworach wodnych tworzg one btone zbudowana z
dwéch warstw.

Zadanie nr 21

Uzupelnij tabele, wpisujac w wolne miejsca odpowiednie produkty trawienia i enzymy trawienne. (2 p.)

Substraty trawienia Produkty trawienia Enzymy trawienne
Sacharoza glukoza, fruktoza
Lipidy

lipaza trzustkowa

Polipeptydy trypsyna i chymotrypsyna
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Zadanie nr 22

Uporzadkuj wymienione elementy skladowe mikroskopu, biorac pod uwage droge, jaka pokonuje $wiatlo od jego zrédia do oka
obserwatora. Wpisz w odpowiednie miejsca liczby od 1 do 4, gdzie 1 oznacza element znajdujacy sie najblizej zrodia Swiatla.

(1p)

Dsoczewka obiektywu

l:l lusterko

D soczewka kondensora
Dsoczewka okularu

Zadanie nr 23

Zaznacz zestaw, w ktérym podano prawidlowa nazwe wykrywanego zwiazku, wlaéciwy odczynnik oraz wynik reakcji
(zabarwienie). (1 p.)

Wykrywany zwiazek Odczynnik Wynik reakcji (zabarwienie)
a. cukier |. jodyna 1. fioletowe
b. tuszcz IIl. Sudan Il 2. niebieskie
c. biatko lIl. Fehlinga (li Il) 3. czerwone

(] b-n-3
(] a-1-3
O c-1-2
() b-m-1

Zadanie nr 24

Pasozytnictwo jest oddzialywaniem polegajacym na wykorzystywaniu jednego organizmu przez drugi. Badania prowadzone
nad rolg pasozytéow w sieciach troficznych ekosystemow dowodzg jednak, ze ich usuniecie gwaltow nie zmienia strukture sieci.
Ocen poprawnos¢ informacji dotyczagcych pasozytéw. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jesli jest
falszywa. (2 p.)

Bezposrednie powodowanie $mierci Zywicieli przez pasozyty jest Ziawiskiem bardzo czestym.
Wiekszo$¢ pasozytow ostabia zywiciela, przezco jest on tatwiejszym tupem dla drapieznika.

Pasozyty zwiekszajg konkurencje wewngtrzgatunkowg wérod zywicieli, poniewaz atakujg zdrowe osobniki.

0000 -~
000oag =

Pasozyty redukujg liczebnos ¢ populacji gatunku, na ktérym pasozytujg.
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Zadanie nr 25

W tabeli przedstawiono przystosowania ryb do zycia w wodzie. Wskaz korelacje miedzy cechami adaptacyjnymi a odpowiednim
ukladem narzadéw, wstawiajac X we wlasciwe miejsca tabeli. (5 p.)

Cechy adaptacyjne

Ukiad narzadow o o, nieruchome potgczenie
skrzela | linia naboczna | pecherz ptawny | wydzielanie sluzu h
gtowy ztutowiem

pokarmowy

oddechowy

powlokowy
(skéra i jej wytwory)

nerwowy

szkieletowy

Zadanie nr 26

Uzupethnij tabele poréwnujaca budowe roslin jednolisciennych i dwulisciennych podanymi okre$leniami. (2 p.)

system palowy system wigzkowy wigzki zamkniete
wigzki otwarte hasiona z reguty bielmowe nasiona czesto bezbielmowe
nerwacja lisci rownolegta nerwacja lici pierzasta lub dloniasta

Porownywana cecha Jednoliscienne Dwuliscienne

System korzeniowy

Typ wigzki przewodzacej

Nasiona

Nerwacja
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Zadanie nr 27

Rysunek przedstawia budowe ucha. (4 p.)

a) Przyporzadkuj cze$ciom ucha cyfry odpowiadajace poszczegdéinym elementom jego budowy.

Ucho zewnetrzne D |:’
Ucho srodkowe |:| |:|
Ucho wewnetrzne |:| |:|

b) Podaj nazwy elementéw budowy ucha oznaczonych cyframi 2 i 3.

2.| |

3| |




